

જાન આંધી જાગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 9 * Issue No. 136* Date: 06.03.2023, Monday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

મનિષ સિસોદિયાની ધરપકડે દર્શાવ્યું કે આપણે લોકશાહીમાંથી સરમુખત્યારશાહીમાં આવી ગયા છીએ

સિસોદિયા મામલે વિપક્ષના ૯ નેતાઓએ વડાપ્રધાનને પત્ર લખ્યો

સીબીઆઈ અને ઈડી જેવી તપાસ એજન્સીઓના દુરુપયોગ બદલ ભાજપની આકરી ટીકા પણ કરી

નવીદિલ્હી,તા.૫
દિલ્હીના નાયબ મુખ્યમંત્રી મનિષ સિસોદિયાની ધરપકડ બાબતે વિપક્ષના ૯ નેતાઓએ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીને પત્ર લખ્યો છે. આ નેતાઓમાં દિલ્હીના મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલ પણ સામેલ છે. પત્રમાં લખવામાં આવ્યું છે કે મનિષ સિસોદિયાની ધરપકડ દર્શાવે છે કે ભારત એક લોકતાંત્રિક દેશમાંથી સરમુખત્યારશાહી શાસનમાં ફેરવાઈ ગયો છે. ખરેખરમાં, શનિવારે રાઉઝ એવન્યુ કોર્ટમાં સિસોદિયાને ડાજર કરવામાં આવ્યા હતા. અહીં તેમની જામીન અરજી



બાબતે સુનાવણી થવાની હતી, પરંતુ કોર્ટે ૧૦ માર્ચ સુધી જામીન પર ચુકાદો સુરક્ષિત રાખ્યો અને સીબીઆઈને તેમના વધુ ૨ દિવસના રિમાન્ડ આપ્યા હતા. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીને જેમણે પત્ર લખ્યો છે તેમાં બંગાળના મુખ્યમંત્રી મમતા બેનર્જી, દિલ્હીના સીએમ અરવિંદ કેજરીવાલ, બીઆરએસ ચીફ ચન્દ્રશેખ રાવ, પંજાબના સીએમ ભગવંત માન, રાજદ નેતા તેજસ્વી યાદવ, નેશનલ કોન્ફરન્સના નેતા ફારુક અબ્દુલ્લા, રાકાંપા ચીફ શરદ યાદવ, શિવસેના ઠાકરે શુભના ચીફ ઉદવ ઠાકરે, સપા ચીફ અખિલેશ યાદવનો સમાવેશ થાય છે વડાપ્રધાનને લખેલો સંપૂર્ણ પત્ર...

કોઈ પુરાવા દર્શાવ્યા વિના. સિસોદિયાજી પર લાગેલા આરોપો સંપૂર્ણપણે પાયાવિહીન છે. આ રાજકીય ધડયંત્ર હેઠળ કરવામાં આવેલી કાર્યવાહી છે. આ ધરપકડથી રાષ્ટ્રની જનતામાં રોષ ફેલાઈ ગયો છે. મનિષ સિસોદિયા દિલ્હીના શાળા શિક્ષણમાં બદલાવ માટે વિશ્વભરમાં જાણીતી છે. બદલાવી ભાવના સાથે તેમની ધરપકડને દુનિયાભરમાં રાજકીય કાર્યવાહીને ઉદાહરણ તરીકે જોવામાં આવી રહી છે. આ વાત એ બાબતની પણ પુષ્ટિ કરી રહી છે કે આખું વિશ્વ જે અંગે આશંકિત છે કે ભાજપના સરમુખત્યારશાહી શાસન દરમિયાન ભારતના તમારા શાસનમાં ૨૦૧૪થી અત્યાર સુધી ધરપકડ કરાયેલ, દરોડા અથવા પૂછપરછ કરાયેલ મોટાભાગના રાજકારણીઓ વિપક્ષના નેતાઓ છે. રસપ્રદ વાત એ છે કે તે નેતાઓ સામે કેન્દ્રીય એજન્સીઓની તપાસ ધીમી પડી જાય છે જેઓ બાદમાં ભાજપમાં જોડાઈ જાય છે. ઉદાહરણ તરીકે, કોંગ્રેસના પૂર્વ નેતા અને આસામના વર્તમાન સીએમ હેમંત બિસ્વા સરમા. સીબીઆઈ અને ઈડીએ ૨૦૧૪-૨૦૧૫માં શારદા ચિટ ફંડ કૌભાંડમાં તેમની સામે તપાસ શરૂ કરી હતી. જોકે, તેઓ ભાજપમાં જોડાયા ત્યારથી કેસ આગળ વધ્યો નથી.

વિપક્ષના નેતાઓ છે. રસપ્રદ વાત એ છે કે તે નેતાઓ સામે કેન્દ્રીય એજન્સીઓની તપાસ ધીમી પડી જાય છે જેઓ બાદમાં ભાજપમાં જોડાઈ જાય છે. ઉદાહરણ તરીકે, કોંગ્રેસના પૂર્વ નેતા અને આસામના વર્તમાન સીએમ હેમંત બિસ્વા સરમા. સીબીઆઈ અને ઈડીએ ૨૦૧૪-૨૦૧૫માં શારદા ચિટ ફંડ કૌભાંડમાં તેમની સામે તપાસ શરૂ કરી હતી. જોકે, તેઓ ભાજપમાં જોડાયા ત્યારથી કેસ આગળ વધ્યો નથી. એ જ રીતે, તૃણમૂલ નેતા શુભેન્દ્ર અધિકારી અને મુકુલ રોય નારદા સ્ટિંગ ઓપરેશન કેસમાં ઈડી અને સીબીઆઈના રડાર પર હતા. વિધાનસભાની ચૂંટણી પહેલા આ લોકો ભાજપમાં જોડાયા અને ત્યારથી આ કેસમાં કોઈ ખાસ તપાસ કરવામાં આવી નથી.

મહારાષ્ટ્રના નારાયણ રાણેનો કેસ જુઓ. આવા અનેક ઉદાહરણો છે. ૨૦૧૪થી વિપક્ષી પાર્ટીઓના નેતાઓ પર દરોડા, તેમની સામેના કેસ અને તેમની ધરપકડમાં વધારો થયો છે. રાષ્ટ્રીય જનતા દળના લાલુ પ્રસાદ યાદવ હોય, શિવસેનાના સંજય રાઉત હોય, સમાજવાદી પાર્ટીના આઝમ ખાન હોય, એનસીપીના નવાબ મલિક અને અનિલ દેશમુખ હોય કે પછી તૃણમૂલના કોંગ્રેસના અભિષેક બેનર્જી હોય, આ બધા નેતાઓ સામે તપાસ એજન્સીઓ દ્વારા જે પ્રકારની કાર્યવાહી કરવામાં આવી છે તે સંદેશ આપે છે કે તેઓ કેન્દ્ર સરકારના કહેવાથી આ કાર્યવાહી કરી રહી છે.

તે સ્પષ્ટ છે કે આ એજન્સીઓની પ્રાથમિકતાઓ ખોટી છે. ઈન્ટરનેશનલ ફોરેન્સિક ફાઈનાન્સિયલ રિસર્ચ રિપોર્ટ પછી એસબીઆઈ અને એલઆઈસી એક કંપનીને કારણે તેમના શેરને માર્કેટ કેપિટલાઈઝેશનમાં ૩.૭૮ ડહજાર કરોડથી વધુનું નુકસાન થયું છે. શા માટે આ એજન્સીઓને આ સરકારના કહેવાથી આ કાર્યવાહી કરી રહી છે. વિપક્ષના ડિગ્ગજ નેતાઓને જે રીતે ટાર્ગેટ કરવામાં આવી રહ્યા છે તે એ આરોપને સમર્થન આપે છે કે તમારી સરકાર તપાસ એજન્સીઓની મદદ લઈને વિપક્ષને ખતમ કરવાનો પ્રયાસ કરી રહી છે. ઈડી એકમાત્ર એવી નથી જેમાં તમારી સરકાર પર એજન્સીઓનો દુરુપયોગ કરવાનો આરોપ છે.

ભાજપે ડીએમકે પર પ્રહારો કર્યા ડીએમકે મંત્રીએ તેમને પાણીપુરીવાળો કહ્યો : સાથીઓએ પલાયનની માંગ કરી : અન્નામલાઈ

ચેન્નાઈ,તા.૫
તાજેતરમાં સોશલ મીડિયા પર એક વાયરલ વીડિયોમાં બિહાર અને અન્ય હિન્દી ભાષી ક્ષેત્રોના પ્રવાસી મજદૂરો પર હુમલાના અહેવાલો સામે આવ્યા હતાં બિહારના મુખ્યમંત્રી નીતીશકુમાર અને નાયબ મુખ્યમંત્રી તેજસ્વી યાદવે પણ આ માલા પર તમિલનાડુ સરકાર પર સવાલ ઉઠાવ્યા હતાં આ બધા વચ્ચે તમિલનાડુ ભાજપ પ્રમુખ કે અન્નામલાઈએ કહ્યું કે તમિલનાડુમાં પ્રવાસી કામદારો પર હુમલાની બાબતમાં સોશલ મીડિયામાં નકરી ખબરો જોઈ દુખ થાય છે. કે. અન્નામલાઈએ કહ્યું કે તમિલનાડુમાં પ્રવાસી મજદૂરો પર હુમલાની

બાબતમાં સોશલ મીડિયામાં ફેલાવવામાં આવી રહીલ નકલી ખબરોને જોવું નિરાશાજનક છે. અમે તમિલ લોકો ધ વર્લ્ડ ઈઝ વનની અવધારણામાં વિશ્વાસ કરે છે અને પોતાના ઉત્તર ભારતીય દોસ્તોની વિરૂધ્ધ અલગવાવાદ અને નફરતને સમર્થન કરતા નથી ડીએમકે જે વિભાદન માટે હંમેશા ઉભી રહી છે તેને કાપવા માટે પાછા આવી રહ્યાં છે અને હવે તે તેમની જવાબદારી છે કે તે આ સ્થિતિને યોગ્ય કરે અને તેના માટે તેને ખતમ કરવાની એક તક છે. ડીએમકે મંત્રીએ તેમને પાણીપુરીવાળા કહ્યાં અને તેના સાથીઓએ તેમના પલાયનની માંગ કરી. આ બધાને કારણે જ આ બધુ થઈ રહ્યું છે જે આજે આપણે જોઈ રહ્યાં છીએ. તેમણે કહ્યું કે તમિલનાડુની સામાન્ય જનતા વિકાસ નિર્માણ ઉદ્યોગ અને સેવા ક્ષેત્રમાં અમારા પ્રવાસી ભાઈઓ અને બહેનોના યોગદાનનો સ્વીકાર કરી રહી છે અને તેમનું સ્વાગત કરી રહ્યાં છે. બીજુ બાજુ બિહારના મુખ્યમંત્રી નીતીશકુમારે તમિલનાડુમાં પ્રવાસી મજદૂરો પર હુમલાના અહેવાલો પર મોટું નિવેદન આપ્યું છે. તેમણે કહ્યું કે ડીએમકે શાંતિ રાજ્યમાં પ્રવાસી મજદૂરો પર કહેવાતા હુલાના દાવાને ધ્યાનમાં રાખી રાજ્ય સરકારની એક ટીમ તમિલનાડુનો પ્રવાસ કરવા અને સ્થિતિની સમીક્ષા કરવા માટે તૈયાર છે.

આ દરમિયાન તિરૂપુર પ્રશાસન અને પોલીસે સ્પષ્ટ કર્યું કે તમિલનાડુમાં પ્રવાસી શ્રમિકો પર કહેવાતા હુમલા બતાવનાર વાયરલ વીડિયો નકલી છે અને આવી અફવા ફેલાવનારાઓની વિરૂધ્ધ કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. બિહાર પોલીસે પણ પોતાના ટ્વિટર એકાઉન્ટ પર લખ્યું તમિલનાડુના કોયંબટૂર જિલ્લામાં પ્રવાસી શ્રમિકોની ફરિયાદોના ઉકેલ માટે એક સમિતિની રચના કરી છે જેના માધ્યમથી પ્રાપ્ત ફરિયાદો પર તાકિદે કાર્યવાહી કરી તેનું નિવારણ કરવામાં આવી રહ્યું છે આ સાથે જ વિવિધ હેલ્પલાઈન નંબર પણ જારી કરવામાં આવ્યો છે. પોતાના આગામી ટ્વીટમાં બિહાર પોલીસે લખ્યું

કપિલ સિબ્બલ દેશમાં અન્યાયથી લડવા માટે વકીલોની સાથે મળી અભિયાન ચલાવશે

નવીદિલ્હી,તા.૫
રાજ્યસભાના સભ્ય અને પૂર્વ કેન્દ્રીય મંત્રી કપિલ સિબ્બલે ભારતીય જનતા પાર્ટીના નેતૃત્વની કેન્દ્ર સરકારના કાર્યકાળમાં દેશમાં મોજુદ અન્યાયથી લડવા માટે એક નવા મંચની જાહેરાત કરી છે અને આ કામમાં બિન ભાજપાઈ મુખ્યમંત્રીઓ અને નેતાઓ સહિત તમામને તેમને સહયોગ કરવાની અપીલ કરી છે. સિબ્બલે અહીં પત્રકારો સાથેની વાતચીત કરતા કહ્યું કે તે ન્યાયની વિરૂધ્ધ લડાઈમાં લોકોની મદદ કરવા માટે ઈસાફ મંચ અને ઈસાફના સિપાહી નામની વેબસાઈટ શરૂ કરી રહ્યાં છે અને આ પહેલમાં વકીલ મુખ્ય ભૂમિકા નિભાવશે તેમણે કહ્યું કે તે ૧૧ માર્ચ જંતર મંતર પર આ પહેલના સંબંધમાં એક બેઠક કરશે અને ભારત માટે દૃષ્ટિકોણ રજૂ કરશે સિબ્બલે કહ્યું કે આ

કાર્યક્રમમાં ભાગ લેવા માટે વિરોધ પક્ષના નેતાઓ અને સામાન્ય લોકો સહિત તમામને ખુલ્લુ આમંત્રણ છે. તેમણે પોતાની પહેલ માટે બિન ભાજપાઈ મુખ્યમંત્રી અને નેતાઓથી સમર્થન આપવાની વિનંતી કરી. તેમણે કહ્યું કે આ રાષ્ટ્રીય સ્તરનું એક મંચ હશે જેમાં વકીલ સૌથી આગળ હશે. આરએસએસની શાખા પણ દરેક વિસ્તારમાં પોતાની વિચારધારાનો પ્રસાર કરી રહી છે જે અન્યાયને જન્મ આપે છે. અમે તે અન્યાયથી પણ લડીશું. વરિષ્ઠ વકીલે તેને લોકોનો મંચ બતાવ્યો અને એ અટકળોને રદ કરી દીધી છે કે તે કોઈ રાજનીતિક પક્ષની શરૂઆત કરી રહ્યાં છે. તેમણે એ પણ કહ્યું કે વડાપ્રધાન મોદી બધા કામ ખોટા કરી રહ્યાં નથી

સારી યોજના છે પરંતુ જ્યાં અન્યાય હશે તેમની વિરૂધ્ધ લડવાની જરૂર છે સિબ્બલે સ્પષ્ટ કર્યું કે તે રાજનીતિક પક્ષ બનાવી રહ્યાં નથી તેમણે કહ્યું કે આ દેશના લોકો માટે છે મને લાગે છે કે મોદી પણ તેનો વિરોધ કરશે નહીં જો કે તેમણે કટાક્ષ કરતા કહ્યું કે વડાપ્રધાન મોદીનો વિરોધ કરવા માટે બેઠા નથી પરંતુ તેમને સુધારી દેશે. આ પહેલા તેમણે રાહુલ ગાંધીની ભારત જોડો યાત્રાની પ્રશંસા કરતા કહ્યું હતું કે રાહુલ ગાંધી સમાજના અલગ અલગ તત્ત્વોને એક સાથે લાવવામાં સફળ રહ્યાં છે અને તેમને એ અહેસાસ અપાવ્યો છે કે દેશમાં એકતા કેટલી જરૂરી છે. જો કે સિબ્બલ ગત વર્ષ કોંગ્રેસ છોડી સમાજવાદી પાર્ટીમાં સામેલ થયા હતાં અને સપાએ તેમને રાજ્યસભાના સભ્ય બનાવ્યા હતાં.

મતદારોનો મુક્તપણે મતદાન કરવાનો અધિકાર ધરવી ગયો છે : પૂર્વ મુખ્યમંત્રી માણિક સરકાર ઈનવાઈ ગયો છે : ગાંધીપુર,તા.૫

ગાંધીપુર,તા.૫
ઉત્તર પ્રદેશના ગાંધીપુરમાં માણિક ડોન મુખ્યમંત્રીના મિત્ર એવા કમલેશ પ્રધાનના ધર પર પણ બાબાના બુલડોઝરે દસ્તક આપી છે. રવિવારે સવારે લગભગ એક ડઝન બુલડોઝરની મદદથી ફુલ્લનપુર ચોકડી પર કમલેશ પ્રધાનના ધરને તોડી પાડવામાં આવ્યું છે. આપને જણાવી દઈએ કે, કમલેશ પ્રધાનનું થોડાં વર્ષ પહેલાં અવસાન થયું છે. જો કે, ગાંધીપુરના ડીએમએ મે ૨૦૨૨ માં ગેરકાયદેસર રીતે બનેલા તેમના ધરને તોડી પાડવાનો આદેશ જારી કર્યો હતો.

આપને જણાવી દઈએ કે, કમલેશ પ્રધાનના આ મકાનમાં તે સમયે કોમર્શિયલ ટેક્સ ડિપાર્ટમેન્ટ અને યુનિયન બેંકની ઓફિસ કાર્યરત હોવાથી વહીવટીતંત્ર તે સમયે આ મકાન તોડી શક્યુ ન હતું. હવે ગૃહમાં મુખ્યમંત્રી યોગીનું કડક વલણ જોઈને જિલ્લા વહીવટીતંત્ર ફરી એકવાર એકશનમાં આવી ગયું છે. રવિવારે સવારે મોટી પોલીસ ફોર્સ સાથે આ મકાન પર પહોંચેલા વહીવટી અધિકારીઓએ ચારે બાજુથી બુલડોઝર લગાવીને આ મકાનને તોડી પાડવાની કવાયત શરૂ કરી છે.

આપને જણાવી દઈએ કે, કમલેશ પ્રધાનના આ મકાનમાં તે સમયે કોમર્શિયલ ટેક્સ ડિપાર્ટમેન્ટ અને યુનિયન બેંકની ઓફિસ કાર્યરત હોવાથી વહીવટીતંત્ર તે સમયે આ મકાન તોડી શક્યુ ન હતું. હવે ગૃહમાં મુખ્યમંત્રી યોગીનું કડક વલણ જોઈને જિલ્લા વહીવટીતંત્ર ફરી એકવાર એકશનમાં આવી ગયું છે. રવિવારે સવારે મોટી પોલીસ ફોર્સ સાથે આ મકાન પર પહોંચેલા વહીવટી અધિકારીઓએ ચારે બાજુથી બુલડોઝર લગાવીને આ મકાનને તોડી પાડવાની કવાયત શરૂ કરી છે.

કર્ણાટકના શિક્ષણમંત્રીએ લીધો એવો નિર્ણય કે જેનાથી હિજાબનો મુદ્દો ફરી ગરમાઈ શકે

બેંગ્લુરુ,તા.૫
કર્ણાટકમાં હિજાબનો મુદ્દો ફરી એકવાર ગરમાઈ શકે છે. શિક્ષણમંત્રી બી.સી.નાગેશે કહ્યું કે હિજાબ પહેરતી વિદ્યાર્થીનીઓને ૯ માર્ચથી શરૂ થતા બીજા ત્રી-યુનિવર્સિટી કોર્સ(પીયુસી)ની પરીક્ષામાં બેસવા નહીં દેવામાં આવે. તેમણે કહ્યું કે ગત વર્ષની જેમ આ વર્ષે પણ વિદ્યાર્થી-વિદ્યાર્થીનીઓએ સ્કૂલ ડ્રેસ પહેરીને જ આવવું પડશે.

હિજાબ પહેરતી વિદ્યાર્થીનીઓને પરીક્ષામાં બેસવાની મંજૂરી નહીં મળે. નિયમોનું પાલન બધાએ કરવું પડશે. શિક્ષણ સંસ્થાન અને સરકાર નિર્ધારિત નિયમો અનુસાર જ કામ કરશે. શિક્ષણમંત્રીએ કહ્યું કે હિજાબ પર પ્રતિબંધ મુકાયા બાદથી પરીક્ષામાં બેસતી મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓની સંખ્યામાં સુધારો થયો છે. જોકે તેમણે પોતાના દાવા સાબિત કરવા માટે કોઈ સચોટ આંકડો જણાવ્યો નહોતો. મંત્રીએ કહ્યું કે હિજાબ પર પ્રતિબંધ પછી વધારે મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓ પરીક્ષામાં સામેલ થઈ હતી. હવે આ સંખ્યામાં મોટો વધારો નોંધાયો છે. અમારા આંકડા જણાવે છે કે હિજાબ કેસ બાદ પરીક્ષા આપનારી મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓની સંખ્યા અને તેમના નોમિનેશનના પ્રમાણમાં વધારો નોંધાયો છે.

સાબિત કરવા માટે કોઈ સચોટ આંકડો જણાવ્યો નહોતો. મંત્રીએ કહ્યું કે હિજાબ પર પ્રતિબંધ પછી વધારે મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓ પરીક્ષામાં સામેલ થઈ હતી. હવે આ સંખ્યામાં મોટો વધારો નોંધાયો છે. અમારા આંકડા જણાવે છે કે હિજાબ કેસ બાદ પરીક્ષા આપનારી મુસ્લિમ વિદ્યાર્થીનીઓની સંખ્યા અને તેમના નોમિનેશનના પ્રમાણમાં વધારો નોંધાયો છે.



ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG (50) 2023

NOG SS No : *0110*

- ★ પ્રકાર : ગદ્ય- ★ લઘુ વાર્તા★
- ★ વિષય★ : ★ ઢોળી-ધુળેટી, જીવનમાં રંગોનું મહત્વ★
- ★ શબ્દો★ : ★ ૩૪૮★
- ★ શીર્ષક★ : ★ 'માલતીના જીવનમાં રંગોની વાપસી'★
- ★ લેખકનું નામ★ : ★ નિખિલ કિનારીવાળા (અમદાવાદ)★

માલતીના જીવનમાંથી છેલ્લા બે વર્ષથી જાણે રંગોની બાદબાકી થઈ ગઈ હતી. તેને નજીકથી જોનારા અને ઓળખનારા જાણે છે કે આ એજ માલતી છે જે હંમેશા પિલપિલાટ હસતી રહેતી. મુકુલ સાથેના લગ્નના આશરે બે વર્ષ બાદ માલતીએ એક સુંદર પરી જેવી દીકરી દિશાને જન્મ આપ્યો. દિશાની પહેલી ઢોળી-ધુળેટીએ કુટુંબની પરંપરા અનુસાર ધામધૂમથી વિવિધ રંગોથી ભરપૂર મસ્તીભરી ઉજવણી થઈ.

પરંતુ વિધાતાએ કંઈક જુદું જ નક્કી કર્યું હતું. કોરોનાની બીજી લહેર દરમ્યાન તરવરતો યુવાન મુકુલ ગંભીર માંદગીમાં સપડાયો. જોતજોતામાં બધા જ શક્ય પ્રયત્નો છતાં મુકુલ પોતાની પ્રિય માલતી અને વ્હાલી દીકરી દિશાને એકલાં મૂકી આ દુનિયા છોડી ચાલ્યો ગયો. માલતીની જિંદગીના બધા સપનાઓ રોગાઈ ગયા. મુકુલની તેના જીવનમાંથી આ તબક્કે આ રીતે બાદબાકી તેને મંજૂર નહોતી. જીવન રંગહીન અને શુષ્ક બની ગયું.

માલતીની બેકમાં એક હસમુખો યુવાન મેનેજર વિકાસ સાથે કામ કરતો હતો. પુખ્ત સરળ, સંસ્કારી અને સંવેદનશીલ પ્રકૃતિ ધરાવતો હતો. માલતીના ભૂતકાળ વિશે તે બધું જ જાણતો હતો અને તેને આદરથી જોતો હતો. માલતીનો સાલસ સ્વભાવ અને નિર્દોષ ચહેરો તેના મનમાં વસી ગયો હતો. ધીમે ધીમે પરિચય વધતો ગયો તેમ વિકાસની અવારનવાર દિશાને મળવાને બહાને ઘરની મુલાકાતો વધવા લાગી. દિશા પણ વિકાસ સાથે ઘણી ઢળી મળી ગઈ હતી. વિકાસના મનમાં માલતી માટે પ્રેમ અંકુરિત થઈ ચૂક્યો હતો. માલતી પણ વિકાસમાં મુકુલનો પડછાયો જોઈ રહી હતી. તેના મનમાં પણ પ્રેમની કુંવળો ફૂટી ચૂકી હતી.

એક દિવસ હિમત કરીને વિકાસે માલતી આગળ પ્રેમનો એકરાર કર્યો. તેણે માલતીની આંખોમાં આંખ પડોવીને કહ્યું 'જો માલતી, હું તને બિનશરતી પ્રેમ કરું છું. લગ્ન કરી જીવનભર તેને સાથ આપવા માગું છું. દિશાને પણ હું એટલો જ પ્રેમ કરું છું. તારી હા હોય તો હું તારા જીવનને ફરીથી રંગોથી ભરી દેવા માગું છું. તારા જીવનમાં થયેલ સુધરિત પછી ફરી એકવાર સુધારિતની લાલી પાથરવા માગું છું. મેઘધનુષ્યના રંગોની જેમ તારા જીવનના નભમાં ફરીથી બધા જ રંગો ફેલાવવા માગું છું. x માલતી શરમથી નીચું જોઈ ગઈ.

ઢોળી-ધુળેટીનો રંગારંગ તહેવાર નજીક હતો. ફરી એકવાર સમગ્ર કુટુંબ અને સગાં સંબંધીઓની હાજરીમાં ધુળેટી ઉપર રંગોની ભવ્ય ઉજવણી દરમિયાન માલતી અને વિકાસના સંબંધની જાહેરાત થઈ. રંગોની બોહારથી આકાશ રંગાઈ ગયું. માલતી અને વિકાસ દિશાને ઊંચકીને આ રંગભર્યા ઉત્સવ અને તેમના જીવનમાં આવેલી બહારને માણી રહ્યા. રંગો ભરી કેડી ઉપર માલતીએ પોતાના નવજીવનના પગરણ માંડ્યા.

નિખિલ કિનારીવાળા, અમદાવાદ
૦૪ માર્ચ ૨૦૨૩

NOGSS/0044
વિષય:- જીવનમાં રંગોનું મહત્વ

પ્રકાર:- ગદ્ય
શીર્ષક:- વહાલસોથી નહાંદ.
શબ્દો:- ૧૧૭
આજની આ ધુળેટીએ આંખોમાં અશ્રુનો સમુદર છલકાયો જે મારી વહાલસોથી નહાંદે પકડી પાડ્યું.

મને ધુળેટી રમવાનો ખૂબ જ આગ્રહ. xભાભી, ક્યાં સુધી આમ માત્ર સફેદ સાડલામાં અરમાનોનો વીટો વાળીને જીવશો? આજે તો ધુળેટી રમો જ. x

મારી લાખ ના છતાં હક પકડી,તમે ન રમો તો હું પણ ન રમું.મમ્મી-પપ્પાની ચિંતા છોડો, હું તમારી ઢાલ બનીશ અને એકદમ મારા સફેદ સાડલા પર લાલ રંગ છાંટી જ દીધો.

હક કોઈ આંગણમાં ઢોળી રમે ત્યાં લઈ ગઈ અને પતિના મિત્ર અવિનાશને પણ સામેલ કરી મારા પર રંગ છંટાવ્યો જે સીધો મારી સેંથીમાં પડ્યો. મારી નહાંદની પરિપક્વતા આગળ બધાએ નમતું મૂક્યું અને અવિનાશ સાથે મારા પુનઃવિવાહની વાત જાહેર કરી હંમેશ માટે મારી વ્હાલી નહાંદીએ મારી જીંદગીમાં રંગ ભરી દીધા.

વિભૂતિ દેસાઈ ઘાસવાલા બિલીમોરા.

NOG.SS.NO - 139

વિષય - ફાગણિયો, ઢોળી-ધુળેટી, જીવનમાં રંગોનું મહત્વ
પ્રકાર - પદ્ય (કાવ્ય)
શબ્દસંખ્યા - ૧૦૨

શીર્ષક - રૂડો ફાગણિયો
ડાળે ડાળે પલાશ ખીલ્યાં ખીલી ઉઠ્યો વનવગડો, છવાયો કેસુડો કેસરિયો! વસંતના વધામણાં દેતો આવ્યો રે રૂડો ફાગણિયો!

રંગભેરંગી પિયકારી ભરી ઉડે ગુલાલ ગગને, આનંદની કિલકારી ગુંજે સંગ બાળગોપાળ! આવ્યો રે રૂડો ફાગણિયો! વિધવિધ રંગના ફૂલ સજી ઉજવાય કેવો ફૂલોત્સવ, વૈષ્ણવજનો સૌ ગાય રસિયા! હરખની હેલીએ હિલ્લોળાતો આવ્યો રે રૂડો ફાગણિયો!

રાગ વસંતબહાર છેડી સુર-તાલ રેલાય, હરખધેલાં ગોપગોપી પ્રજમાં રાસ રચાય! આવ્યો રે રૂડો ફાગણિયો! રંગોનું તો સ્થાન અદકરું જીવન સંગ વણી લો! જીવનદર્શન કરાવતો આવ્યો રે રૂડો ફાગણિયો!

રત્ના જરીવાલા. (વિદ્યુષી)
(મુંબઈ)
(૦૪/૦૩/૨૦૨૩)

NOG SS NO.118
વિષય:જીવનમાં રંગોનું મહત્વ
રોજ સવારે ઉગતી હું....
લાગણીના રંગ વિખેરતી હું....!!
તારા રંગમાં ભળીને પણ મારા રંગને નીખારતી હું....

જુદો તો છે થોડો મારા સપનાનો રંગ...
પણ તારા સપના જોડે ભેળવી દેતી હું મારા સપનાનો રંગ...
સ્વીકાર કરી લીધેલ છે મેં તારા સપનાઓનો રંગ...
અસ્તિત્વ ટકાવેલ રાખીને પણ, એકાકાર કરેલ છે તારામાં મેં મારો રંગ...!!

સમર્પિત થઈને સંબંધોમાં, 'ચૈત્રી' ની સુગંધ ફેલાવતો,

મારો તો છે બહુ 'મહામુલો' રંગ...!!!!?????
-ચૈતાલી જોશી 'ચૈત્રી'

NOG NO. S.S.0059.

વિષય: ઢોળીના રંગો.
પ્રકાર: પદ્ય- હાઈકુ-૧૦
શીર્ષક: રંગ છે અસલી પહેચાન
શબ્દો: ૮૪
©જયકાન્ત ઘેલાણી ★ધ્યારે★

આવી નવોઢા, ડરે, ડરાવે- સંહુ. આવે ધુળેટી! રંગ છે ત્રણ લાલ પિળો વાદળી, દિવાલે ઢોળી!

ન હોત ઢોળી? કેવું હોત ભારત! ભાંસે ભેકાર! ન હોત રંગો? ન આનંદ, ન યાદ, વિશ્ર્વ ભેકાર! દિપે મિત્રતા?

જાય ટોળી રમવા શત્રુના ઘેર! રંગ શોભે છે નયા પ્રેમનો ધ્યારે! તેજ દિ ઢોળી. ન હોત રંગો!

નાથ★ હોત ભેકાર? સજાવટ શૂ? શોભે અવની ભિન્ન રંગોથી આજ, ખીલી છે ઢોળી! રંગ છે તોજ, છે ધ્યારે', પહેચાન? જાણ, કાળુ-પોળુ?

શોભે અવની ભિન્ન રંગોથી આજ, દિવાલે ઢોળી.
©જયકાન્ત ઘેલાણી ★ધ્યારે★.

NOG SS 140

★વિષય : ફાગણિયો, ★
★ઢોળી- ધુળેટી, ★
★જીવનમાં રંગોનું મહત્વ★
★પ્રકાર : હાઈકુ★
★શીર્ષક: કોરી આંખો★ ★ભીનાં શમણાં★

ફાગણ ફાલે, પલાશ રંગ રેલે કામણ કરે. ફાગણ ઘેરી, ગાંધે ક્ષિતિજ પાર ચાતક આંખો. શમણાં કોરા, મુઠ્ઠી ભરી ગુલાલ રંગાવા વાસ્તે.

પ્રીત જો સાચી, ફાગણના છે સમ આવીને મળ. હેમા પિનાકીન ત્રિવેદી કૃષ્ણપ્રિયા અમદાવાદ તા : ૫/૩/૨૦૨૩

NOG:SS:NO. : 142

વિષય : ફાગણિયો
પ્રકાર : પદ્ય
શીર્ષક : ઘેરો રંગ
કવિ/લેખક : શેલેષ ભોઈ ★શાહુ★

દાગ આંશુ કેરો પડ્યો, ફરી આ હૃદય પર. સંગ સ્વપ્ન સમો બળ્યો, ફરી આ હૃદય પર. આંખોમાં સમાયો, જે લાગણીઓનો પર્વત, દિલ બળ્યું એમ પીગળ્યો, ફરી આ હૃદય પર.

ના સાંભળી જરી, ચિચયારી કે ચીસો, આખર મૌન થઈ વળ્યો, ફરી આ હૃદય પર. તોડ્યો ના તૂટ્યો, ને બાળ્યો પણ બળ્યો નઈ, પ્રેમ પ્રહલાદ જેમ જળ્યો, ફરી આ હૃદય પર. ફેલાવ્યો તો હાથ, ઘણી વસંતોએ બહાર, હું જઈ પાનખરમાં ભળ્યો, ફરી આ હૃદય પર.

કાયમ રહ્યો ઘેરો, પડ્યો જાંખો ના જરીક, રંગ એકેય ના ચડ્યો, ફરી આ હૃદય પર. નિરાશા મળી ★શાહુ★, અફસોસ થયો તોયે, મેળો ઈચ્છા કેરો મળ્યો, ફરી આ હૃદય પર. શેલેષ ભોઈ ★શાહુ★

NO.G.S.S. No. 0102.

નામ:- ★રતીલાલ વાયડા★
વિષય:- ★ફાગણિયો★ ★ઢોળી, ધુળેટી★,
પ્રકાર:- ગદ્ય લેખ.
વિષય:- ★ઢોળી, ધુળેટી, રંગોત્સવ★.
★રચના★:-

ફાગણ મહિનામાં આપણે ફાગણિયો ઉત્સવ ઉજવિયે છીએ. ફાગણ મહિનાની પૂર્ણિમા ને દિવસે ઢોળીના દિવસ તરીકે અને તેના બીજા દિવસે ધુળેટી એટલે કે ફૂલડોલ તરીકે પણ ઉત્સવને ઉજવિયે છીએ.

ભારતમાં ઉત્સવ હજારો વર્ષોથી ઉજવવામાં આવે છે. હિરણ્ય કશ્યપુના પુત્ર પ્રહલાદ અને ઢોળીની સાથે આ કથા સંકળાયેલી છે. પ્રહલાદ ને ઢોળીને હવાલે કરી તેને બાળી નાખવાના પ્રયત્ન કર્યા પરંતુ ભગવાન નરસિંહ અવતાર ધારણ કરી અને તેને બચાવી લે છે. અને હિરણ્ય કશ્યપનો નાશ કરે છે. આ કથા સંકળાયેલી છે.

ઢોળીને દિવસે ગામે ગામ ઢોળી પ્રગટાવવામાં આવે છે. તેમાં લાકડા, છાણા, અને અન્ય પદાર્થોનું મોટો ઢગલો કરવામાં આવે છે. સાંજે યોગ્ય મુહુર્તના સમયે તેને પ્રગટાવવામાં આવે છે. ગામના તમામ લોકો ઢોળીની પૂજા કરે છે. તેમાં ધાણી, દાળિયા, ખજૂર, મગજાના લાડુ, નાળિયેર, વગેરે નાખી તેની પૂજા કરે છે. તેની પરિક્રમા કરે છે અને ઢોળીના તાપમાં પોતાના શરીરને શેકે છે. નાના બાળકો મોટા લોકો આખી રાત ઢોળીકા ઉત્સવ ઉજવે છે. રાત પડે તેમાં બટેટા, શકરિયા, નાળિયેર વગેરે નાખી શેકી અને તેઓ ખાય છે. આખી રાત જુદી જુદી રમતો રમે છે અને ઢોળીની ઉજવણી કરે છે.

બીજો દિવસ એટલે કે ધુળેટીનો દિવસ જેને આપણે ફૂલડોળા નામે પણ ઓળખીએ છીએ, તે દિવસે રંગોત્સવનું મહત્વ છે. અબીલ ગુલાલ અને જુદા જુદા પ્રકારના રંગો લોકો એકબીજાની ઉપર ફેંકે છે. મંદિરોમાં પણ ભગવાનને રંગો ધરાવામાં આવે છે અને મંદિરમાં પણ અબીલ ગુલાલથી ભગવાનની સાથે ખેલ ખેલવામાં આવે છે આ ઉપરાંત કેસર, કેસુડાના રંગને ચાંદીની પિયકારીમાં નાખી અને લોકોની પણ મંદિરોમાં એ પ્રવાહી રેડવામાં આવે છે. લોકો પણ એકબીજાની પર પિયકારીઓ ફેંકા, ભીના અને સુકા રંગથી એકબીજાને રંગે છે, અને આમ ઢોળી ઉત્સવ લગભગ બપોરે સુધી ખૂબ જ ધામધૂમથી ઉજવવામાં આવે છે. સાથે સાથે ગીતો ગવાય છે લોકો નાજ ગાન વિગેરે કરે છે અને આમ બપોરે સુધી આ ઉત્સવને ઉજવણી કરે અને ત્યાર પછી સ્નાન કરી લોકો ભોજન લે છે.

ઢોળીના અને ફૂલ ડોલ ના દિવસે ખાસ વાનગી એ મગજાના લાડુ હોતા હોય છે. લોકો ઘરે બનાવે છે ઢોળીમાં તેની પૂજા કરે છે અને બધા જ લોકોને આ પ્રસાદનું વેચે છે. આ ઉપરાંત ધાણી, દાળિયા, ખજૂર વગેરે પણ લોકો તેની પૂજા કરી અને પ્રસાદ રૂપે આપે છે.

ઢોળી અને ફૂલ ડોલ આનંદનો દિવસ છે અને તે દિવસે નિર્દોષ રીતે લોકો આનંદ કરે તે સાચું છે પરંતુ કેટલાક લોકો વિચિત્ર પ્રકારના રંગોથી લોકોને હેરાન પેશાન કરે છે એ વસ્તુથી દૂર રહેવું જોઈએ. આમ ફાગણિયો તહેવાર આનંદ પૂર્વક ઉજવવામાં આવે છે.

લેખક:- ★રતીલાલ વાયડા★
નવી મુંબઈ.૫/૪/૨૦૨૩.રવિવાર.

દેશ ખેતીપ્રધાન અને ખેડૂત બેહાલ

બાબુભાઈ કે પ્રજાપતિ રોટરી ક્લબ પાટણ તાજેતરમાં ડુંગળીના ભાવને લઈને એક નવો ટોપિક ઉભો થયો વિરોધ પક્ષના લોકોને વિરોધ પ્રદર્શન કરી પોતાનો અસ્તિત્વ પુરવાર કરવાનો અવસર મળ્યો તે રીતે સોશિયલ મીડિયામાં રમુજ કરી લોકોને આનંદ મેળવવાનો મોકો મળ્યો છે પરંતુ જેના અસ્તિત્વનો ખતરો ઉપર થયો છે તે તે છે ભારતની ખેતી અને માત્ર ખેતી ઉપર નહતા ભારતના ખેડૂતો ૧ માર્ચ ના માર્કેટ યાર્ડના બિલ જે અનેક જગ્યાએ મીડિયામાં આવ્યા છે તે મુજબ પોતાની મહેનતથી અને ખેત ઉત્પાદન કરવામાં આવેલા અનેક ખર્ચથી પોતાનું ઉત્પાદન જ્યારે માર્કેટમાં વેચવા જાય અને ખેડૂતને કંઈ મળવાના બદલે દલાલી અને ખરાજ પેટે જ્યારે વેપારીને અમુક રકમ ચૂકવવાનો સમય આવે છે તે આપણા માટે આપણી સિસ્ટમ માટે શરમજનક બાબત કહેવાય નાનામાં નાની સોયથી લઈને સોનાની લગડી સુધીની કોઈપણ ચીજ વસ્તુઓનો ભાવ ખરીદનાર નહીં પરંતુ વેચનાર કે બનાવનાર નક્કી કરે છે ત્યારે માત્ર ખેત પેદાશો જ એવી વસ્તુ છે કે જેનો ભાવ વેચનાર નહીં પરંતુ ખરીદનાર નક્કી કરે છે અને એ પણ એ જ ખેતપેદાશ માત્ર ખેડૂત થી માર્કેટ સુધી જ આ સિસ્ટમ છે જ્યારે વેપારીએ ખરીદેલી એ જ પ્રોડક્ટ પછી બીજા વેપારીથી લઈ બજારમાં ગ્રાહક પાસે આવે ત્યારે એનો ભાવ પાકો લેનાર નક્કી કરે છે આવું એટલા માટે શક્ય છે કે ભૂલી ભારતનો નહીં જગતનો તાત છે એવી ખોખલી વાતોથી આપણે તેમને સમજાવી દીધા છે આ બધી સમસ્યાના મૂળમાં કંઈક ખેડૂતોને પોતાની પણ આડકતરી રીતે ભૂમિકા છે તે રીતે કે ખેડૂતોના ઉત્પાદનને જે મંડળી કે માર્કેટમાં વેચવામાં આવે છે તે ખેડૂતોને ખેડૂતોની પોતાની ઊભી કરેલી સહકારી મંડળી હોય છે જેના સભ્યો માત્ર ખેડૂત હોય છે અને આવા વેપારી પણ એવી રીતે ખેડૂતને ભૂલી ગયા છે જે રીતે સામાન્ય પરિવારમાંથી જાહેર પરીક્ષા આપી જાહેર સેવા માં પસંદ પામેલ અધિકારી પોતે સામાન્ય પરિવારમાંથી આવે છે તે ભૂલી પોતાનું કરવા લાગે છે અને આપણા સમાજમાંથી સારી નામના અને સારી સેવા કરનાર ચૂંટણી જત્યા પછી એ જ લોકોને ભૂલી પોતાનું કરવા લાગે છે એ રીતે આવા માર્કેટયાઈ પણ સવારે હરાજમાં ખેડૂતના માલની નહિ પણ પૂરી ખેતીની હરાજ કરી નાખે છે આવા સમયે કટાક્ષ કરનારા લોકો એમ પણ કહે છે કે ખેડૂતોએ મત આપી સરકાર બનાવી છે પરંતુ ખેડૂત મતદાર હોતો નથી એવી આપણી સિસ્ટમ થઈ ગઈ છે અત્યારે ખેડૂત તરીકેની ખરાબ પરિસ્થિતિમાં એકબીજા સાથે રહેતા ખેડૂતો જ્યારે ચૂંટણી આવે ત્યારે ખેડૂત તરીકે નહિ પણ પોતાની શક્તિ તરીકે વોટર બની જાય છે તે સમયે તેનો મત ખેડૂત તરીકે નહીં પણ પાટીદાર તરીકે કાઠેર કે અન્ય જ્ઞાતિના મતદાર તરીકે થતો હોય છે જ્યાં સુધી ખેડૂત પોતાની રીતે પોતાના માટે વિચારતો કે કામ કરતો નહીં થાય ત્યાં સુધી આજે ડુંગળી છે તો કાલે ટામેટા હશે બીજા વર્ષે કોઈ બીજા પાકની દૂરદશા હશે તે પાક ના નામ બદલાશે પરંતુ ખેડૂતો એનો એ જ રહેવાનો છે માત્ર વાતો પૂરતો જગતનો તાત બનીને રહી ગયેલ ખેડૂત પોતાના સંભાગીના પિતા તરીકે તેમના પાલનપોષણ કરવામાં સક્ષમ રહે તેવા સમયની અભિલાષા સાથે.

લોકશાહી અમારા લોહીમાં છે, ન્યાયતંત્રને વિપક્ષ બનવા દબાણ કરી શકાય નહીં: કિરેન રિજિજુ

નવીદિલ્હી,તા.૫ કેન્દ્રીય કાયદા મંત્રી કિરેન રિજિજુએ ફરી એકવાર ન્યાયતંત્રને લઈને નિવેદન આપ્યું છે. તેમણે કહ્યું કે, ભારતીય ન્યાયતંત્રને ક્યારેય વિપક્ષ બનવા માટે દબાણ કરી શકાય નહીં. કાયદા મંત્રીએ ઓડિશાના ભુવનેશ્વરમાં કેન્દ્ર સરકારના કાયદા અધિકારીઓની કોન્ફરન્સને સંબોધિત કરતી વખતે આ વાત કરી હતી. તેમણે કહ્યું કે, ભારત વિરોધી વિદેશી દળો ટુકડે ટુકડે ગંગની મદદથી ભારત પર હુમલો કરે છે. કિરેન રિજિજુએ કહ્યું કે, ભારતીય ન્યાયતંત્ર સ્વતંત્ર છે અને ન્યાયતંત્રને ક્યારેય વિપક્ષની ભૂમિકા ભજવવા દબાણ કરી



મળે છે. આ દળો ભારતીય લોકશાહી, ભારત સરકાર, ન્યાયતંત્ર અને આર્મા, ચૂંટણી પંચ અને તપાસ એજન્સીઓ જેવી અન્ય મહત્વપૂર્ણ સંસ્થાઓ પર હુમલા કરવાનું ચાલુ જ રાખે છે. આ કાર્યક્રમ દરમિયાન કાયદા મંત્રીએ કહ્યું કે, દેશની અંદર અને બહારથી બતાવવાના પ્રયાસો થઈ રહ્યા છે કે ભારતીય ન્યાયતંત્ર મુશ્કેલીમાં છે. તેમણે કહ્યું કે, આ દુભાગ્યપૂર્ણ છે કે જજોને સોશિયલ મીડિયા પર સારા અને ખરાબ કહેવામાં આવે છે, જો સરકાર વિશે આવી વસ્તુઓ થાય છે તો તેનું સ્વાગત છે પરંતુ ન્યાયતંત્ર માટે આ પ્રકારની ટીકા સમાન છે.

